Prof. Paditz — Aufg. 3.3.24 (3.0)

alternativer Lisungsweg: in der 3.0 diskutiert

|

Q:=El]

normierter Richtungsvektor der Gereden g:

=H

x24y2=1 3 Gl

LotfulBpunkt L bei Projektion von Q auf g:

P+i¥a

norm (Q—ans) 2=16 > Gl2

5
=i
]

[t-x—l
tev+3

20 (x2+y2 )t (B-x—8-y) +25=16

mit Gl1:



£2. (1) =t (6-x—8-v)+25=16 2 GI2
t2—te (6+x—8-y)+25=16

Orthogonalitat von LQ zu a:
dotP (Q—(P+t*a),a)=0 » GI3
—x+ (t*x—3)—y+(t+v+4)=0
solve (G13, t)
1t=3-x—4-y}
X2+y2
mit Gl1:

Jen—4sy

Gl2|t= 1

(3ex—4+9) 2= (B+x—8+¥) + (3+x—4-v) +25=16
simplify (ans) 2 Gl21

Gl1
G121
7 24 7

{{X=—1, v=0}, {x=1, y=01}, {X=_E’F=_E}’ {x=ﬁ,y=h

—9ex2—16-y2+24+xv+25=16

X, ¥

zwei Richtungsvektoren:

ae[]-e[L] o= ]2

erste Losung (parameterfrei):

1
P+tx
[o]
t—1 l
3
v=const=3 (x€R)

Zzweite Losung (parameterfrei):



P+t=+:—
5| 2a)

T+t

25 1
24t
35 +3
_Tet_
solve (x= 5 1,t)
20+x 29
{t‘ 7 t7 }
24 ot 25+x 25
25 =13 |t=—F— = += 7
24-[25'X+@]
= T 7 +3
¥ 25
simplify (ans)
24-x 45
7 7
andere Losungsidee (eines Studenten):
DelVar x, ¥
done

Kreis mit Radius 4 um Q betrachten:

(x-2) 2+(y+1) 4=18

Die gesuchten Geraden sind die Tangenten durch P an
den Kreis.

Ansatz fiir Gerade g durch P:

yv=nekx+n=m* (x+1)+3
(x=2) 2+ (y+1) 2=16 | y=m- (x+1) +3

(m- (x+1)+4) 24+ (x-2)2=186

solve (ans, x)



m2+1 ’ m2+1

X=—(m2+4-m—\/7-m2—24-m—2) X=—(m2+4-m+\f T-mz-ﬂ

nur eindeutige Losung fir J 7-1112—24*111:0:

solve(v{T-mz—Zd-m=U, m)
-

Die moglichen Anstiege der Tangenten sind {m=0,m=%}

lF (m2+4-m-y7-m?-24-m-2) 3}|m=0

m2+1
{x=2,v=3}
—(m2+4-m—v 7-m2-24-m-2) 24
x= , y=m+{(x+1)+3 [ Im=F"
m2+1 7

{X_ 46 _24-(X+1)+3}

~ 25° 7
24+ (x+1) 48
y=""g  Hlx=35
_3
¥=25
Beriihrpunkte: L{- E E) bzw.L(2, 3)
Geraden: v=3 bhzw. F=M+3



Prof. Paditz — V=Beispiel
Fliche 4. 0Ordnung

Extremwertaufgabe ohne NB

4 4 2.2 2 .2

Define zl(x,y):jf8+3:’[8+x éy _XS }’2

done
4 (;1(x,v))=0
dx

4 (z1(x,¥))=0
dy X, ¥
{{X=_1l F=0}! {X=0l F=_2}! {X=Ul F=0}! {X=0! F=2}’ {X=|E|

5 extremwertverdiachtige Stellen:

- 2 |
42 1ex,v) i[i(zux.s
dx2 dy \ dx
Define D{x, v)=det( 10d 2 [
ALzl (x, 42 (71 (x,
_dx[dF(z (x y))] FERGACHOD
done
D(x, v)
4 4 2.9 2 2
3+x" 3oyt 3exCey® 13ex° Tewye 1
16 T 16 © 8 16 16 T4
Di{x,v)|{x=-1,v=0}
_3
8

Di{x,¥) | {x=1,y=0}

SOl



D{x,¥) | {x=0,y=0}

D(x, ¥) | {x=0, y=—2}

D{x,y¥) | {x=0,y=2}

Drei Extremstellen:

13x=0, v==21}, {x=0,v=0}, {x=0, v=2}

9
42 (21 (x, ¥)) | {x=0, y=0}
dx2

zl (x,¥) | {x=0, v=0}

Maximum bei {x=0,y=0,z=0}

9
42 (21(x,v)) | {x=0, y=—2}
dx2

z1 (x, ¥v) | {x=0, y==2}

Minimum bei {x=0, v=—-2,z=-1}

9
42 21 (x, ) | {x=0, y=2}
dx2

zl (x,¥) | {x=0, v=2}

| —

b | o

b | €

|

|



Minimum bei {x=0, y=2,z=—1;}

Define z2({x, 3’)=—11—6

3D—Grafik i

Zzwel Sattelpunkte bei {x=-1,v=0}, {x=1, v=03}
z1(x,¥) | {x=1,v=0}

zl (x,¥) | {x=—1,y=0}

Extremwertaufg. z=x 2 +2v 2 mit NB v=x 2_ 1:

Define xst3 (s, t)=t*cos(s)

Define wvst3 (s, t)=tf2%sin(s)

Define zstS(S,t)=t2

Define xstd(s,t)=s

Define yst4(s,t)=52—1

Define zstd(s,t)=t

3D—Grafik i

done

done

done

done

done

done

done



Extremwertaufg. ohne NB

£+ Edit Zoom Analyse
arlBprlalalval:

Blatt1 |Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |

4 4 2.2 .2 .2
1=X"_ ¥ X%¥y° x° ¥ —

Ozl=16+16+* 5 ~8 32 -
(=20

28e Fenster=Einst.

(z4: 0 Speicher

zh: 0 ¥min i EE]

a7 O Glltter 145

o ymin =3

(z9: [0 Gitter :45

z10: O Zmin -3

Czl1: 00 ma i3

2121 0 OK Abbrechen || Yorgabe

Minimum

c=—1 z-Berechnung
¥c=0 yc=—2

zl=x"4/16+yv"4f16+x"2+y"2/8—x"2/8—y"2/2

21 Reell




£+ Edit Zoom Analyse ¢
EEEEVENEE

Blatt1|Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |

4 4 2.2 2 2
Ozl=i6+T6+ 5 —§ 2 -
(e=2:0
(z3:
(z4:
(zb:
( 1zB:
(=T
(z8:
(29
(=210: 0
(hz11: 0
(zl12: 0 v |

OO o0OoO0OooOgoOog 4

Maximum

zc=0 7-Berechnung
*¥c=0 yc=0
z21=x"4f{164+yv"4f16+x"2+v"2/8—x"2/8-—¥v"2/2 g

2n  Reell Lo




i+ Edit Zoom Analyse ¢
EEEEVENEE
Blatt1|Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |

oa1=xt v, 5252 52 _y? B
16716 8 8 2

z1=x"4/16+v" 4/ 16+x"2-v"2f8—x"2/8—v"2/2
2n  Reell Lo




£ Edit Zoom Analyse ¢

B EEYEVGEE

Blatt1|Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |
4 2...2 2 2
z]l=X ¥ Xy X ¥
Ozl=Ie+ig+ 5 —§ 2
__ 1
Oz2= 16 Fenster—Einst.
(z3:0 Speicher
Cz4: 0 QITEr 00
hz5:0 ymin  :=3 e
- max 13
(26: 0 Gitter :55
A min @ -3
(z8: 0 max 3
z9: 0 W!I‘IkEI &8:180
“210: 0 Winkel ¢: 180 v |
(=z11:0 0K Abbrechen Yorgabe

zl=x"4/16+y"4f16+x"2-y"2/8—x"2/8-y"2/2

21 Reell




Extremwertaufg. mit NB

% Edit Zoom Analyse ¢

e miprlelaleal:

(%]
Blatt1 |Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |
(hzl:0
(hez2:0
Xst3=t+cos( .
Fenster=Einst. x
O Yst3=% +5in : [—1
Speicher
Zst3=i 2 ¥min H
Xstd=g EI.EK | 25
itter :
OYSt4=52_1 ymin 5 [
Zstd=t max 5
)26: 0 Zmin U
. max HE
- 27: [ 0K Abbrechen || Vorgabe
Cz8: 0
NB als parabolischer Zylinder
¥st3=t-cos(s) O

2n  Reell -




£ Edit Zoom Analyse ¢

B EEYEVGEE

Blatt1|Blatt2 Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |

(o=l 0
(hz2: 0
¥st3=t-cos(s)

© Yst3=+--sin(s) o

Zst3=¢2
Nstd=s

O Ystd=g2_y [—1
Zstd=t

(250

(ez6:0

et 0

(z8: 0

Karte mit Hohenlinien und NB

¥st3=t-cos(s)

21 Reell
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